



淄博汽车产业迎来新转折了吗？

记者 樊伟宏

很多城市都有自己的汽车梦。

而淄博比国内很多城市实现汽车梦的时间都要早——1956年，随着原淄博汽车制造厂在淄川建厂，淄博人的汽车梦由此萌发。

汽车产业是评价一个国家和地区经济发展水平和产业成熟程度的关键性产业。随着人工智能、物联网技术的广泛应用，新能源汽车产业的发展进入全新阶段。

统计数据表明，今年上半年，我国新能源汽车产销分别完成378.8万辆和374.7万辆，同比分别增长42.4%和44.1%。

站在新的历史起点，现阶段在新能源汽车产业上的进阶，能令淄博的汽车产业迎来新的转折吗？

启动

8月26日，50个汽车品牌的近百种车型亮相2023山东新能源汽车百场下乡活动淄川站的活动现场。

山东省副省长、省政府秘书长宋军继，山东省商务厅党组书记、厅长陈飞，省政府办公厅副主任刘太广，大众报业集团（大众日报社）党委书记、董事长、社长毕司东，山东省商务厅副厅长崔洪光以及淄博市领导马晓磊、田兵兵、胡晓鸿等一众嘉宾的出席，无不对外释放着官方对该场活动的重视。

值得注意的是，与以往嘉宾先启动后参观的“常规动作”不同，活动仪式开始前，宋军继一行专门来到吉利雷达等车企展台，与企业负责人就产品内容、行业环境、市场情况等进行交流，一方面表达了山东省委、省政府对提振汽车、电子产品、家居等大宗消费的重视，另一方面，对企业加快推进本土智能制造也寄予厚望。

不仅如此，陈飞还在仪式现场表示，此次活动除集聚各方促销资源，省市县三级联动，线下巡展与“云上”车展相结合，计划组织开展100场活动之外，还将安排专项资金，发放系列新能源汽车消费券，鼓励金融机构出台汽车信贷金融支持举措，积极协调车企出台购车优惠措施，进一步营造良好的汽车消费氛围，为全省城乡消费市场繁荣旺盛注入新活力。

鼓励新能源汽车下乡，除提振消费的本意之外，还有山东对当下汽车市场环境的审时度势。

“市场利好、政策利好、政府重视、消费者侧重，这是企业乐于见到的。”淄博金福骋魏派



坦克销售总经理王珂告诉记者。

而吉利雷达、比亚迪、长城等多家企业工作人员亦着重强调，今年上半年，中国市场新能源汽车的渗透率已突破30%，自主品牌市场占有率达到50%，且还在不断上升。

“但是乡村地区受多种不利因素制约，新能源汽车推广仍处于初级阶段。”吉利雷达CEO凌世权对柳泉录表示，他们亟需一种适应县乡经济发展的新平台，而整个县乡下沉市场的潜力也非常巨大。

至于淄博，以上利好及论述恰似一场“东风”。

事实上，多年来，淄博积极探索具有淄博特色的城乡消费模式，持续推进农村新能源汽车消费场景建设，为推动新能源汽车下乡助力乡村振兴打下了坚实基础。

而正是基于这种基础，淄博市委书记马晓磊表示，淄博将以此次活动为契机，深耕细作新能源汽车产业链、价值链、创新链，全面加强农村配套设施建设，营造良好乡村新能源汽车使用环境，为新能源汽车在全国全省进一步推广应用探索更多经验。

记者获知，上述仪式结束后，宋军继一行在淄博市领导的陪同下，专程参观了吉利淄博智慧工厂。宋军继对企业在推动乡村经济绿色发展、积极满足消费者需求等方面做出的努力给予了高度评价。

版图

新能源汽车产业，承载着淄博汽车产业的新希望。

去年11月，胡润研究院发布“新能源产业集聚度”城市榜

单，淄博闯入中国城市50强。

把新能源汽车产业作为转型发展的主攻方向之一，顺理成章。截至目前，除拥有吉利雷达、唐骏欧铃、国金汽车等新能源整车汽车企业外，淄博还打通了与新能源汽车相配套的动力电池、芯片、人工智能等多个科技产业。

其中，淄川和临淄的产业基础不容忽视。

根据淄川区发改局的官方说法，截至目前，淄川已形成以雷达汽车整车生产为龙头，唐骏欧铃、宏路重工、吉利新能源客车为骨干的4家主机厂和80余家汽车零部件企业。今年上半年，新能源汽车及配套装备产业链实现产值23.41亿元，吉利、唐骏累计生产各类车型7600余辆，实现产值11.28亿元。

临淄则寄希望通过落实国家智能汽车发展战略，加快智能网联汽车关键技术创新、突破、应用和产业化，打造集研发创新、系统测试、智能制造、应用服务于一体的淄博智能网联汽车产业创新生态。

记者获知，目前，齐鲁智行（淄博）科技有限公司、舜泰汽车有限公司、山东睿羿智能科技有限公司、山东振齐科技有限公司、山东众联能创动力科技有限公司、山东合泰熙能源有限公司等6家企业已入驻临淄智能网联汽车产业园。

而对于智能网联汽车未来的发展愿景，官方的目标是，力争到2025年，在淄博实现千亿规模产值，引进培育上市企业3—5家，构筑山东领先、国内一流的智能网联汽车产业集群。

无论是下乡还是出海、配套还是新赛道，围绕新能源汽车产业的链条，淄博的努力肉眼可见。

在新能源商用车领域，

2022年8月，由吉利商用车淄博基地生产的首台新能源商用车新锋锐V5E下线。次月，国内首款纯电皮卡雷达RD6在淄博量产下线。

从市场信息看，吉利汽车在淄博的生产版图已不断壮大。

根据雷达汽车官方发布的数据，自今年5月起，纯电动皮卡RD6的月销量连续突破千辆，7月市占率达到72.3%。

8月15日，淄博基地生产的雷达RD6还正式出口，开启了布局全球市场的步伐。而在此之前的4月份，位于淄博高新区的国金汽车首批国际订单交付成功，国金骏行、国金糖果两款车型亦远渡重洋。

而在7月18日淄川官方举办的新能源汽车产业链创新发展大会上，唐骏欧铃、雷达皮卡、宏路重工、雷帕得等先后与多家配套企业签约，签约项目涵盖智能网联、车载系统、空调系统、仪器仪表、车身及货箱总成、电机电控系统等关键领域。

竞速

淄博官方层面此前已多次表示，要以实际行动抢占新能源汽车发展宝贵先机，指定专人开展护商行动，保障项目早开工、早投产、早见效，助力更多企业扎根淄博，加快培育发展千亿级汽车及零部件产业集群。

动辄千亿的汽车产业，让很多座城市看到了弯道超车的机遇。而新能源汽车便是机遇中的机遇。

不过，在城市间围绕新赛道竞逐狂飙的当下，怀揣汽车梦的淄博也必须看到，尽管存在机会，但成势的难度却已远超以往。

具体来看，一方面以上海、

深圳、广州、西安、常州、合肥等为代表的一众国内城市在新能源汽车产业上不断扩量发力，另一方面济南、青岛、烟台等山东省内城市的新能源汽车产业也在大刀阔斧扩充产能。

以后来者西安为例，2022年，陕西汽车产量突破百万量级，最主要的贡献便是新能源车。数据显示，2022年，西安比亚迪新能源汽车产量99.5万辆，同比增长270.4%，整车产值1362.1亿元，增长219.7%。

西安在新能源汽车赛道上的成功，在于比亚迪在西安的布局——既要有好的市场环境，又要有好的龙头企业带动，这恰恰是西安新能源汽车产业后来居上的关键。

反观山东省内：7月5日，上汽通用汽车东岳奥特能超级工厂在位于烟台黄渤海新区的上汽通用东岳基地内启动建设。这是继上海金桥、武汉江夏之后，上汽通用汽车倾力打造的全国第三座奥特能超级工厂。可以说，东岳奥特能超级工厂的建设，无疑将令烟台汽车行业“强上更强”。

抢搭新能源“快车”的，还有济南和青岛。

去年11月30日，落地济南新旧动能转换起步区的比亚迪新能源乘用车及零部件产业园项目实现首台整车下线。比亚迪在济南规划了新能源乘用车与零部件两大项目，总投资150亿元。两大项目建成后，预计可年产15万辆整车以及电动总成和电机等核心零部件。

而值得关注的是，今年8月9日，随着比亚迪济南基地腾势N7完成生产，比亚迪第500万辆新能源汽车正式下线。腾势是比亚迪品牌高端化的试金石（单车价格在30万元以上），从济南基地作为腾势品牌生产中枢的地位看，足见济南在比亚迪全国生产布局中的重要程度。

显然，比亚迪济南基地，已经成为济南官方建设新能源汽车产业基地，实现千亿级产业链集群目标的关键。

而作为山东经济龙头，青岛已拥有8家整车厂、28家改装车厂、近300家规模以上配套企业的千亿汽车产业集群。目前，青岛已将新能源汽车列入24条重点产业链，目标是到2025年，汽车产业链产值突破3000亿元，建设全国领先的新能源汽车产业高地。

赛道很长，强手如林。对缺少产业基础和强势龙头企业带动的城市而言，其逐鹿新能源汽车赛道的难度，可谓难于“上青天”。

做正确的事，等待时间的回报。毕竟，淄博汽车产业将迎来真正的新转折还很遥远。